简单机械      姓名        

1、不同的工具有不同的科学道理，不同的工具有不同的用途。

2、选用合适的工具，可以使我们做事情更省力、方便。

3、支撑着杠杆，使杠杆能围绕着转动的位置叫 支点 ；在杠杆上用力的位置叫 用力点 ；杠杆克服阻力的位置叫  阻力点  。

4、当用力点到支点的距离大于阻力点到支点的距离时，杠杆  省力  ；

5、当用力点到支点的距离等于阻力点到支点的距离时，杠杆  不省力也不费力 ；6、当用力点到支点的距离小于阻力点到支点的距离时，杠杆  费力  。

7、象水龙头那样，轮子和轴固定在一起转动的机械，叫 轮轴 。

8、在轮上用力带动轴运动， 省力；在轴上用力带动轮子运动， 费 力。

9、轮轴的轴不变时，轮越大，用轮带动轴转动就越 省力。

10、固定在一个位置转动而不移动的滑轮叫定滑轮，可以随重物一起移动的滑轮叫动滑轮。旗杆顶部的滑轮叫  定 滑轮。

11、定滑轮能改变用力方向，但不能省力。

12、动滑轮能省一半力，但不能改变用力方向。

13、把动滑轮和定滑轮组合起来使用，就构成了 滑轮组  。

14、滑轮组结合了动滑轮和定滑轮的优点，既能 省力 ，又能 改变用力方向。

15、滑轮组组数越多，越省力。

16、斜面的坡度越小越省力。

17、螺丝钉的螺纹是斜面的变形，同样粗细的螺丝钉，螺纹越密，旋进木头时越省力，但圈数多，费时间。
18、自行车通过链条和齿轮，把我们蹬脚的力量传递到车轮上。

19、如果大齿轮是50个齿，小齿轮是10个齿，那么大齿轮转一圈，小齿轮转

 大齿数除以小齿数=5 圈。

20、、大齿轮带动小齿轮时，小齿轮转动速度变 快 ；小齿轮带动大齿轮时，大齿轮转动速度变 慢  。

21、、旗杆上的滑轮是定滑轮，起重机上的滑轮是滑轮组。

22、有些工具是几种简单机械的组合，如：剪刀是杠杆和斜面的组合。

23、用螺丝钉时，应用的是斜面的工作原理；用螺丝刀翘油漆桶的盖子时，应用的是杠杆的工作原理。

形状与结构    班级        姓名          

1、房屋、桥梁结构中有“柱”和“梁”，梁比柱容易弯曲。

2、横梁立着放可以增加厚度，可以大大增强抗弯曲能力，横梁横着放可以增加宽度，可以增加抗弯曲能力。

3、增加梁的宽度可以增加抗弯曲能力，增加梁的厚度可以大大增加抗弯曲能力。

4、改变材料的形状，可以改变材料的抗弯曲能力。

5、将平薄板型材料折成“L”“V”“U”或“工”字形等形状，虽然减少了材料的宽度但却增加了材料的厚度，增加厚度时能大大增强材料抗弯曲能力的。

6、瓦楞纸设计，改变了纸板的形状，增加了厚度，这样既增加了抗弯曲能力，减轻了重量，又节省了材料。

7、拱形可以向下和向外传递承受的压力，所以能够承受很大的压力。

8、拱形受压会产生一个向外推的力，抵住这个力，拱就能承载很大的重量。

9、我们可以用增加厚度、增加宽度、改变形状、利用拱形等方法，来增强物体的抵抗弯曲的能力。

10、圆顶形可以看成拱形的组合。它有拱形承载压力大的特点，而且不产生向外推的力。

11、球形在各个方向上都可以看成拱形，这使得它比任何形状都要坚固。

12、三角形框架具有稳定性，利用三角形框架可以加固框架结构。

13、上小下大、上轻下重的物体稳定性好。

电和磁     姓名          

单元概念

1、1820年，丹麦科学家 奥斯特 在一次实验中，发现通电导线周围的指南针发生 偏转 ，说明通电导线周围会产生 磁场 。

2、当导线中有电流通过时，导线的周围会产生磁场。线圈内的磁场比较大。

3、电磁铁具有接通电流产生磁性、断开电流磁性消失的基本性质。

4、改变电池正负极接法或改变线圈绕线方向会改变电磁铁的南北极。

5、电磁铁的磁力是可以改变的。

6、电磁铁的磁力大小与 线圈多少 ，电池多少，铁芯粗细长短，导线粗细有关。

7、电磁铁圈数越少磁力越小，圈数越多磁力越大。

8、电池越少磁力越小，电池越多磁力越大。

9、电动机有外壳、转子和后盖组成。外壳内有2块磁铁，转子有3块电磁铁组成，轴上还有换向器，后盖上有一对电刷。

10、换向器的作用是接通电流并转换电流的方向，小电动机在转动的过程中，电刷依次接触换向器的三个金属环，通过转子线圈的电流方向就会自动改变。

11、电动机是用电产生动力的机器。它们虽然大小悬殊、构造各异，但是工作的基本原理相同；用电产生磁，利用磁的相互作用转动。

12、能量有声、光、电、热、磁等多种形式，能量还储存在食物、燃料和一些化学物质中，叫化学能。

13、运动的物体也有能量，叫动能。

14、电能可以转化成其他形式的能量，其他不同形式的能量间也能够转化。各种用电器都是一种能量的转化器。

15、光电池能把光转化成电能。

16、三峡电站发出的强大电能是由动能转化而来的。

17、电池是把化学能或光能转化成电能。电能都是其他形式的能量转化而来的。

18、煤、石油、天然气所具有的能量是存储了亿万年的太阳能。

19、煤炭来源于远古的植物，石油、天然气来源于远古的浮游生物。

20、只改变电磁铁线圈的缠绕方向，电磁铁的 南北极 改变。

21、由线圈和铁芯组成的装置叫 电磁铁，它通电时产生 磁性，切断电源后 磁性消失。

22、电磁铁也有南北极，电磁铁的南北极与线圈方向、电池方向有关。

23、风和流水等运动的物体具有的能量叫动能，汽油等燃料中储存着的能量叫化学能。

24、能量有很多表现形式， 声 、 光 、 电 、 热 等都是能量的表现形式。

25、人们日常生活中使用最广泛的能源是 电 能。

26、激光可以像钻和刀一样打孔或切割材料，说明激光具有能量。

27、两只手相互摩擦，会感觉到热。是因为 动 能转化成 热 能。

28、反复弯折铁丝的过程中 动能转化成 热 能。

29、电茶壶能把电能转化成 热 能。

30、电视机能把电能转化成 光 能和 声 能。

31、核电厂生产的电能是由 原子能 转化而来的。

32、发电机发出的电力大小和转动方向无关，与转动速度 、线圈多少有关。

33、电池属化学能，核电站属原子能，风力发电站属动能，光电池属光能。

34、太阳能是能量的第一转化。

35、小电动机里有 3组线圈，3个铁芯，也就是3个电磁铁。

36、“N”表示 北极 ；“S”表示 南极 。

37、小电动机的转子是 电磁铁 ，通电后产生磁性。

38、电动机是用 电能 产生动力的机器。

39、将电能转化成磁性的装置叫电磁铁，要使它的磁性强一些有增加线圈、增加电流等办法。

40、天然气、煤、石油是储存了亿万年的能源，它们都是不可再生能源。

生物的多样性(单元概念和练习)  姓名           
1、科学家主要是根据植物的特征 对植物进行分类，他们根据植物有没有开花，把植物分成开花植物 和不开花植物 两大类。按生活习性分为水生植物和陆生植物。按落叶情况分为落叶植物和常绿植物。

2、不开花的植物中的 藻  类、 蕨  类和 苔藓  类植物，能自己进行光合作用 制造养料，这和开花植物是一样。

3、植物茎中含有木质较少的植物叫 草本植物  ；植物茎中含有大量的木质，一般比较坚硬的植物叫 木本植物  。

4、科学家根据动物身体内有没有脊柱，把动物分成脊椎动物 和无脊椎动物 两大类。

5、能直接生小动物，并用 乳汁  喂养小动物的脊椎动物叫哺乳动物 。

6、在动物王国里，已发现的动物有125多万 种。而昆虫又是动物王国中种类最多的，已知的昆虫达到100多万 种，约占 80  ℅。

7、为了更好地抵御寒冷，北极熊的耳和尾都变得很小。但是身体都愈大愈接近圆形。

8、对同一物种来说，生活在越热的环境中，它的个体就越 小 。

9、减少 飞行阻力 是大雁飞行排成“人”字形的目的。

10、适合生活在冰雪世界的狐狸是 北极  狐。

11、生物的多样性，包括 物种 多样性、 遗传 多样性和生态系统多样性等三个层次。

12、生物的多样性指的是地球上生物圈中所有的生物，即动物、植物、微生物，以及它们所拥有的基因和生存环境。

13、生物的基本生存条件包括 阳光 、 空气 、 水源 和 地域 等。

14、《生物多样性条约》于1993年正式开始实施。每年的5月22日被称为“国际生物多样性日”，全世界已有180多个国家称为《生物多样性条约》的缔约国。

15、科学家发现并分类记载的生物超过了200多万种，这充分说明地球上的生物具有多样性。

16、像鲫鱼那样，终生生活在水中，用鳃呼吸，用鳍游泳的动物叫鱼类。

17、菌类不能进行光合作用来制造养料，而靠吸收其他生物或土壤里的养分来生存。

